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Αθήνα, σήµερα στις 19 Μαΐου 2020, ηµέρα Τρίτη και ώρα
09.40’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της  Βουλής για την Ηµέρα
Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.

Κατά τη σηµερινή συνεδρίαση θα τοποθετηθούν για πέντε
λεπτά εκ µέρους του Προεδρείου ο κ. Νικήτας Κακλαµάνης, εκ
µέρους της Κυβέρνησης ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών
κ. Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης και οι συνάδελφοι Βουλευτές, που
έχουν οριστεί από τις Κοινοβουλευτικές τους Οµάδες, για πέντε
λεπτά ο καθένας.

Παράκληση να τηρηθεί ο χρόνος, γιατί ακολουθεί δύσκολη συ-
νεδρίαση µετά.

Αγαπητοί συνάδελφοι, εκατόν ένα χρόνια συµπληρώνονται
φέτος από τη Γενοκτονία του Ποντιακού Ελληνισµού, ενός από
τα ειδεχθέστερα µαζικά εγκλήµατα της ανθρωπότητας, που
εκτυλίχθηκε στη σκιά της σύστασης του σύγχρονου τουρκικού
κράτους, µια σαρωτική και αρρωστηµένη έµπνευση, που εφήρ-
µοσαν αρχικά οι Νεότουρκοι και ολοκλήρωσε στη συνέχεια ο
Κεµάλ. Διωγµοί, δολοφονίες, βασανιστήρια, καταναγκαστικά
έργα, πυρπολήσεις χωριών, λεηλασίες και εκτοπισµοί ήταν µερι-
κές από τις µεθόδους που µετήλθαν οι γείτονές µας βάσει σχε-
δίου και µε έναν αδιανόητο κυνισµό.

Το αποτέλεσµα ήταν µία ανεπανόρθωτη ανθρωπιστική κατα-
στροφή, που µετρά περί τις τριακόσιες πενήντα τρεις χιλιάδες
απώλειες ανθρωπίνων ψυχών, απώλειες που εντάσσονται σε ένα
ευρύτερο πλαίσιο αφανισµού του ελληνικού στοιχείου της Ανα-
τολής.

Έως σήµερα, το επίσηµο τουρκικό κράτος εξακολουθεί να αρ-
νείται τη Γενοκτονία και µε απύθµενο θράσος να την κατατάσσει
στην κατηγορία των παράπλευρων απωλειών µιας ταραγµένης
εποχής. 

Αυτό, φυσικά, δεν µας εντυπωσιάζει, γιατί η Τουρκία εξακο-
λουθεί να τηρεί διαχρονικά µια πάγια και συνεπή γραµµή άρνη-
σης των εγκληµάτων της, όπως και στις περιπτώσεις των
Μικρασιατών, των Αρµενίων και πιο πρόσφατα των Κυπρίων.

Στο ίδιο µοτίβο συνεχίζει µέχρι και σήµερα µε απειλές, µε λε-
ονταρισµούς και µε τον «Δούρειο Ίππο» των µεταναστευτικών
κυµάτων, που στέλνει στα σύνορά µας. Πρόκειται για παλιά γνω-

στά τερτίπια των γειτόνων µας, τα οποία όµως αποδείχθηκαν
προσφάτως µε τη στάση της Ελληνικής Κυβέρνησης, να πέφτουν
πλέον θεαµατικά στο κενό.

Σήµερα, περισσότερο από ποτέ, χρέος όλων µας είναι να κρα-
τάµε τη µνήµη ζωντανή και το µέλλον µας ακλόνητο. Οφείλουµε
να τιµούµε και να παλεύουµε για τη δικαίωση των προγόνων µας,
γιατί από εκείνους αντλούµε τη σοφία και την έµπνευση για το
αύριο της πατρίδας µας.

Ας σταθούµε, λοιπόν, όρθιοι, µε σεβασµό στη µνήµη και στο
δράµα των Ποντίων αδερφών µας, τιµώντας τους, ακριβώς όπως
έγραψε ο Γεώργιος Σαρακενίδης στο ποίηµά του: «Πόντος, έν’
άστρον φωτεινόν σαν η πατρίδα της πατρίδας».

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, εκ µέρους της Κυβέρνησης έχετε τον
λόγο για πέντε λεπτά. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι µαρ-
τυρίες των επιζώντων της Ποντιακής Γενοκτονίας µεταφέρουν
ένα κλίµα δράµατος: «έβαλα πολύ χώµα στα αυτιά µου για να
µην ακούω, αλλά η βοή που εσηκωνόταν από τις φωνές και το
κλάµα ήταν τόσο µεγάλη, ώστε την άκουγε και ο ουρανός». Μία
τέτοια ανατριχιαστική µαρτυρία δείχνει το µέγεθος του πόνου
που βίωσε ο ποντιακός ελληνισµός, θρηνώντας τριακόσιες πε-
νήντα τρεις χιλιάδες νεκρούς στην εκστρατεία εξόντωσής του,
που διήρκεσε από τις 19 Μαΐου 1919 µέχρι το 1922.

Είναι αλήθεια ότι ο ποντιακός ελληνισµός, ζώντας µακριά από
το εθνικό κέντρο, κατάφερε να διατηρήσει ζωντανές όλες τις
αξίες του έθνους, την ιστορία, τη γλώσσα, τον πολιτισµό και να
κρατήσει στις εσχατιές του ευρύτερου ελληνικού κόσµου ζων-
τανή τη φλόγα του.

Είναι αλήθεια ότι κατά τον 19ο αιώνα ανέπτυξε µία πολυσχιδή
δραστηριότητα, µέσα από την οποία φάνηκε ότι έχει και το ακα-
δηµαϊκό βάθος, δηµιουργώντας σχολεία εξαιρετικού επιπέδου,
αλλά και την οικονοµική δυνατότητα, δηµιουργώντας τέτοιες οι-
κονοµικές δοµές, ώστε να αποτελέσει ίσως το κυρίαρχο στοιχείο
στις περιοχές, στις οποίες κατοικούσε.

Πάντοτε -µα πάντοτε!- συµβίωνε µε τους άλλους λαούς σε ένα
πνεύµα ειρήνης και συνεργασίας και κρατώντας την παράδοση
των Ακριτών του Βυζαντίου, διατηρούσε πάντοτε µέσα του τη
φλόγα του ελληνισµού.

Η επίθεση και η συστηµατική διαδικασία εξόντωσης, που
εδέχθη από τις κεµαλικές και νεοτουρκικές ορδές, δεν κατάφε-
ραν να πτοήσουν το πνεύµα του. 

Γι’ αυτό και όταν πλέον µετεγκαταστάθηκε ο εναποµείνας πον-
τιακός ελληνισµός στην χώρα µας, την Ελλάδα, µέσα σε ένα δύ-
σκολο κλίµα µετά από µία εθνική καταστροφή και µία οικονοµική
κατάρρευση και αντιµετωπίζοντας πολλές φορές και τη δυσπι-
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στία των γηγενών πληθυσµών, µέσα σε λίγο χρονικό διάστηµα,
µε την πίστη του στις αρχές, στην Ορθοδοξία, µε την πίστη του
στην πατρίδα, κατάφερε να ενσωµατωθεί και να αναδειχθεί ένας
από τους κορυφαίους -θα έλεγα- φορείς των εθνικών ιδεωδών.
Αυτό φάνηκε γιατί αµέσως µετά, κατά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο,
πολέµησε µε σθένος απέναντι στις φασιστικές ορδές. 

Σήµερα ο ποντιακός ελληνισµός έχει καταφέρει σε όλη τη
χώρα να αναδείξει τα χαρακτηριστικά του, σε κάθε τοπική κοι-
νωνία να έχει την παρουσία του, να κρατάει ζωντανή τη µνήµη
της παράδοσής του και βέβαια, να συµβάλει, µε κάθε δυνατό
τρόπο, στην οικονοµική, κοινωνική, πολιτιστική εξέλιξη και πολι-
τική παρουσία του τόπου µας.

Γι’ αυτό, για εµάς αποτελεί και χρέος και υποχρέωση να θυ-
µόµαστε και να τιµούµε τη µνήµη των θυµάτων. Αποτελεί και υπο-
χρέωση, όχι µόνο αυτή τη µέρα, αλλά κάθε µέρα να
προσπαθούµε για το αυτονόητο, να αναγνωριστεί επιτέλους η
Ποντιακή Γενοκτονία. Οφείλουµε να το κάνουµε, όχι µέσα σε ένα
πνεύµα αντεκδίκησης απέναντι στην Τουρκία, αλλά µέσα στο
πνεύµα ότι η αναγνώριση της αλήθειας µπορεί να µας λυτρώσει,
για να πάµε στο µέλλον µαζί. Θα ήταν µία πράξη ευθύνης, βαθιά
λυτρωτική από την πλευρά της Τουρκίας η αναγνώριση των εγ-
κληµάτων απέναντι στα θύµατα της Ποντιακής Γενοκτονίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να εκφράσω, εκ µέρους
της Κυβέρνησης, τον απόλυτο σεβασµό και την προσήλωση
όλων µας σε αυτόν τον εθνικό στόχο, δηλαδή στη διαδικασία
αναγνώρισης της Ποντιακής Γενοκτονίας ως µίας από τις γενο-
κτονίες που χαρακτήρισαν τον προηγούµενο αιώνα και να φω-
νάξω κι εγώ µαζί σας και µαζί µε όλο τον ποντιακό ελληνισµό
«ποτέ ξανά!».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Προχωρούµε. 
Τον λόγο έχει η Βουλευτής Κοζάνης της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παρασκευή Βρυζίδου για
πέντε λεπτά. 

Μπορείτε να µιλήσετε από τη θέση σας, κυρία Βρυζίδου. Όλοι
από τη θέση σας!

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΒΡΥΖΙΔΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, η Βουλή των Ελλήνων, µε απόφασή της είκοσι έξι
χρόνια πριν, το 1994, αναγνωρίζει οµόφωνα τη Γενοκτονία του
Ποντιακού Ελληνισµού, ένα από τα πιο τραγικά γεγονότα της
σύγχρονης ελληνικής ιστορίας. 

Ηµέρα µνήµης και τιµής η 19η Μαΐου στα εκατοντάδες χιλιάδες
θύµατα του Πόντου, που χάθηκαν εκατόν ένα χρόνια πριν, αλλά
και δήλωση της αµείωτης και σταθερής προσπάθειάς µας για την
αναγνώριση της θυσίας τους. 

Οι Πόντιοι των ακτών του Ευξείνου Πόντου επί χιλιάδες χρόνια
υπήρξαν το απόµακρο ανατολικό άκρο του ελληνικού ελληνι-
σµού. Επιβίωσαν για αιώνες υπό ξένη κυριαρχία. Διατήρησαν,
όµως, αναλλοίωτο τον πολιτισµό τους, την πίστη τους στην Ορ-
θοδοξία, τη γλώσσα τους, που ήταν συνέχεια της αρχαίας ελλη-
νικής και κυριάρχησαν στην απεραντοσύνη της γης µε τον
δυναµισµό, την αισιοδοξία και τη δηµιουργικότητά τους.

Ο Ποντιακός Ελληνισµός µεγαλούργησε σε οικονοµικό, πνευ-
µατικό και πολιτιστικό επίπεδο. Τα εκπαιδευτήρια του Πόντου,,
µε πρώτο το φροντιστήριο της Τραπεζούντας υπήρξαν φωτεινά
κέντρα παιδείας στην ευρύτερη περιοχή και µαζί µε τη διατή-
ρηση και διάδοση του λαµπρού ελληνικού πολιτισµού κατάφεραν
να ακτινοβολήσουν πολύ πέραν των δικών τους ορίων.

Μετά τους Βαλκανικούς Πολέµους, όπως αποκαλυπτικά ανέ-
φερε ο καθοδηγητής των Τούρκων Γερµανός Συνταγµατάρχης
Σάντερς, αλλάζει το σκεπτικό των Τούρκων. «Η Τουρκία δεν έχει
ουδεµία ασφάλεια ούτε δύναται να οργανωθεί ελευθέρως στο
µέλλον, λόγω της παρουσίας των Ελλήνων. Γι’ αυτό πρέπει να
διωχθούν και να εξοντωθούν. Για να µην προκληθεί αντίδραση
στον πολιτισµένο κόσµο, προτείνω ως τελική λύση τον «λευκό»
θάνατο, τις ατέλειωτες οδοιπορίες. Σας διαβεβαιώνω ότι το
κρύο, οι παγωνιές, οι βροχές, οι κακουχίες, η ασιτία και οι αρρώ-
στιες θα φέρουν το ίδιο αποτέλεσµα µε τις σφαγές, που λογα-
ριάζεται να κάνετε εσείς». Έτσι ξεκίνησε η συστηµατική τουρκική

εκδίωξη του Ποντιακού Ελληνισµού και των λοιπών χριστιανικών
πληθυσµών της οθωµανικής αυτοκρατορίας από την ιστορική πα-
τρίδα τους. Έτσι συντελέστηκε το µαζικό έγκληµα της Γενοκτο-
νίας των Ποντίων, ένα έγκληµα κατά της ανθρωπότητας.

Όσα χρόνια κι αν περάσουν, οι µνήµες δεν ξεθωριάζουν. Οι
Έλληνες του Πόντου, που εγκαταστάθηκαν στη νέα τους πα-
τρίδα, που ταξίδεψαν σε όλο τον κόσµο, δεν ξέχασαν ποτέ τη γη
τους, την ιστορική τους κοιτίδα, τον Πόντο και την Τραπεζούντα,
τα παρχάρια στα οροπέδια, την Παναγία Σουµελά, τα µοναστή-
ρια του Βαζελώνος και του Περιστερεώτα, αλλά κυρίως δεν ξέ-
χασαν τον ξεριζωµό των προγόνων µας, τα βασανιστήρια, τις
κακουχίες που έζησαν και που είχαν σαν κατάληξη τον εκπατρι-
σµό τους και την εξόντωση τριακοσίων πενήντα τριών χιλιάδων
αθώων ψυχών.

Όλοι εµείς, οι απόγονοί τους, δεν έχουµε σταµατήσει να θρη-
νούµε τους νεκρούς µας. Έτσι µεγαλώσαµε στις οικογένειές µας
και έτσι µεγαλώνουµε και τα παιδιά µας. Αγωνιζόµαστε να κερ-
δίσουµε την επίσηµη παγκόσµια αναγνώριση για τη Γενοκτονία
του λαού µας. 

Όταν τα φρικιαστικά γεγονότα αποκαλύπτονται, δεν µπορείς
πλέον να λησµονήσεις, δεν µπορεί να µη ζητάς την ιστορική δι-
καίωση των θυµάτων, δεν µπορεί να µην αποζητάς τη συγγνώµη
των υπευθύνων. Το έγκληµα της Γενοκτονίας δεν αφορά µόνο
τα θύµατα και τους απογόνους τους, αλλά είναι έγκληµα κατά
της ίδιας της ανθρωπότητας, που οφείλει να το καταδικάσει, για
να το προλάβει και να το αποτρέψει στο µέλλον.

Η ατιµωρησία των δραστών και η ανοχή των µεγάλων δυνά-
µεων προς την Τουρκία αφήνει περιθώρια για νέες προκλήσεις,
για παραβιάσεις του Διεθνούς Δικαίου και για συνέχιση της επι-
θετικής και επεκτατικής στρατηγικής της εναντίον της Κύπρου
και της Ελλάδος. Όσο νιώθει ανενόχλητη, τόσο ανοίγει ο δρόµος
για τις απαράδεκτες διεκδικήσεις της. Ακόµη φοβάται ότι η ανα-
γνώριση της Γενοκτονίας των Ποντίων θα εγείρει αιτήµατα για
αποζηµιώσεις των κλεµµένων περιουσιών των διωχθέντων. 

Την ίδια περίοδο και οι Έλληνες της Μικράς Ασίας και της
Θράκης υπέστησαν τα ίδια δεινά. Το ελληνικό Κοινοβούλιο το
1998 αναγνώρισε την 14η Σεπτεµβρίου ως ηµέρα µνήµης της Γε-
νοκτονίας του Ελληνισµού της Μικράς Ασίας και παραµένει η
αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Θράκης. 

Η Διεθνής Ένωση Ακαδηµαϊκών για τη µελέτη των γενοκτονιών
αποφάσισε ότι η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου και της
Ανατολίας, των Αρµενίων και των Ασσυρίων έχει συντελεστεί. 

Στο Διεθνές Επιστηµονικό Συνέδριο που διοργάνωσε η Παµ-
ποντιακή Οµοσπονδία Ελλάδος στην Αθήνα τον Δεκέµβριο του
2019, ο Πρωθυπουργός µας Κυριάκος Μητσοτάκης δήλωσε ότι
«Η Γενοκτονία στον Πόντο και στη Μικρά Ασία δεν έχει αναγνω-
ριστεί µόνο από την Ελληνική Βουλή. Έχει αναγνωριστεί από
πλήθος ξένων χωρών και πολιτειών. Ο κύκλος αυτός, όµως, οφεί-
λει να διευρυνθεί. Γι’ αυτό τον συγκεκριµένο στόχο η Κυβέρνηση
κινείται µεθοδικά».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε εθνική στρατηγική και κυ-
ρίως έχοντας ενωµένα την κοινωνία, τους θεσµούς και τα κόµ-
µατα και µε αξιοποίηση του απίστευτου δυναµικού του
οικουµενικού Ελληνισµού, καθώς και µε τη συνεργασία µε τους
δηµάρχους, που διακατέχονται µε φιλελληνικό πνεύµα και επι-
θυµούν το δίκαιο, οφείλουµε να αναπτύξουµε πρωτοβουλίες
προώθησης αυτού του εθνικού καθήκοντος σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο, στην Ευρωβουλή, στο Συµβούλιο της Ευρώπης και στον
Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών. Σκοπός µας η διεθνής αναγνώριση
της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου και η επίτευξη ενός
κύκλου αναγνωρίσεων από ξένα κοινοβούλια, ώστε η Τουρκία να
αναγκαστεί να αναγνωρίσει την ιστορική πραγµατικότητα και κυ-
ρίως να σταµατήσει τις προκλήσεις και την επεκτατική πολιτική
της, γιατί το Διεθνές Δίκαιο δεν θα την ανέχεται και δεν θα την
καλύπτει.

Αυτή η εξέλιξη θα επιβεβαιώσει τους αγώνες µας, θα προασπί-
σει τα ανθρώπινα δικαιώµατα και θα διασφαλίσει την αποφυγή
γενοκτονιών στο µέλλον. Θα προστατεύσει τη χώρα µας και τα
κυριαρχικά µας δικαιώµατα, θα δικαιώσει τις ψυχές των αδικο-
χαµένων Ελλήνων του Πόντου.

Σας ευχαριστώ.
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(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει τώρα

για πέντε λεπτά ο Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ιωάννης Αµανατίδης. 

Ορίστε, κύριε Αµανατίδη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές -θα έλεγα και

αξιότιµοι καλεσµένοι, αλλά λόγω της πανδηµίας από ό,τι κατα-
λαβαίνω δεν παρευρίσκονται εδώ, αλλά ελπίζω να µας παρακο-
λουθούν από άλλους χώρους- εκατόν ένα χρόνια από την 19η
Μαΐου του 1919, την ηµέρα δηλαδή που τέθηκε σε εφαρµογή το
σχέδιο για την τελειωτική εξόντωση των Ελλήνων σε όλο τον
Πόντο σε µία ατελείωτη πορεία θανάτου. Ένα «Άουσβιτς εν ροή»,
όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο καθηγητής Πολυχρόνης Ενεπε-
κίδης.

Είναι η δεύτερη σε χρονολογική σειρά Γενοκτονία του 20ού
αιώνα, µετά την αρµενική και αποτελεί µια θλιβερή στιγµή της
ανθρώπινης ιστορίας, καθώς οδήγησε στον ξεριζωµό από τις πα-
τρογονικές του εστίες ένα κοµµάτι του Ελληνισµού που πάλευε
για την επιβίωσή τους για χιλιάδες χρόνια και το οποίο πραγµα-
τοποίησε τη δική του αξιόλογη πορεία, παράλληλη µε αυτή των
υπολοίπων Ελλήνων. 

Δύσκολα µπορεί ανθρώπινος νους να συλλάβει τις µεθόδους
και τα µέσα, που οδήγησαν τριακόσιους πενήντα τρεις χιλιάδες
Πόντιους σε θάνατο. Όταν συντελέστηκε η Γενοκτονία, οι τετρα-
κόσιες χιλιάδες ξεριζωµένοι έφτασαν στην Ελλάδα, αφήνοντας
πίσω τους έναν πολιτισµό τριών χιλιετιών, προγονικά εδάφη, εκ-
κλησίες, τάφους και σχολεία, µε µοναδικές αποσκευές τις µνή-
µες και τον πόνο της καρδιάς τους.

«Επήεν να δεαβαίν’ ο νους ιµ’. Εκλίστα κα’ κι εφίλεσα το χώµαν
και τα χορτάρεα. Εσ’ κώθα έφυγα και οπίσ’ άλλο ‘κι ετέρεσα. Τα
δάκρυα µ’ ετσουρώθαν και η καρδία µ’ πολλά αιµατώθεν.». «Την
πατρίδα µ’ έχασα, έκλαψα και πόνεσα. Λύουµαι κι αροθυµώ, ν’
ανασπάλω κι επορώ.».

Η άφιξη των Ποντίων στις νέες πατρίδες ήταν η απαρχή µιας
δύσκολης, αλλά δηµιουργικής πορείας για τον Ποντιακό Ελληνι-
σµό. Άνθρωποι, µε µοναδική τους προίκα τον πόνο και τη δυστυ-
χία, αγωνίστηκαν µακριά από τον τόπο τους να µαζέψουν τα
κοµµάτια τους και µε «σκιά στην ψυχή τους», όπως χαρακτηρι-
στικά λέει ο Δηµαράς, να ορθοποδήσουν και να συνεχίσουν τη
ζωή τους.

Τα πρώτα χρόνια δεν ήταν σίγουρα και τα πιο ευχάριστα. Πολ-
λές φορές αντιµετωπίστηκαν µε δυσπιστία, έτσι ώστε να γράφουν
και τα τραγούδια «Πατρίδα µ’ αραεύω σε αµόν καταραµένος. Στα
ξένα είµαι Έλληνας και στην Ελλάδαν ξένος.». 

Κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει ότι το πολιτιστικό αποτύ-
πωµα χιλιάδων ετών των Ελλήνων του Πόντου δεν ξεθώριασε
ποτέ. «Και άροντες επ’ ώµων µαζί µε τον Σταυρόν του µαρτυρίου
τα ποντιακά λάβαρα και αποκοµίσαντες µεθ’ ηµών όλον τον πλού-
τον των αναµνήσεων εις δράµα, εις τραγωδίαν, εις έπος και εις
µεµουσωµένην λύραν, εφθάσαµεν εις την κοινήν πατρίδα, εις την
κοινήν των Πανελλήνων Μητέρα, την Ελλάδα µε την σταθεράν
απόφασιν, όπως συµβάλωµεν εις την ανοικοδόµησιν των τειχών.»,
έγραψε πριν πολλά χρόνια χαρακτηριστικά ο Λεωνίδας Ιασωνίδης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σύµφωνα µε τον διακεκριµένο
καθηγητή Γκρέγκορι Στάντον, το τελευταίο στάδιο της Γενοκτο-
νίας είναι η άρνησή της. Η αναγνώριση είναι ο ύστατος φόρος
τιµής και σεβασµού στη µνήµη, τον πολιτισµό και τη µακραίωνη
ιστορία ενός λαού που υπέστη τη γενοκτονία.

Ιδιαίτερη και ξεχωριστή στιγµή βέβαια αποτελεί το ψήφισµα
της Διεθνούς Ένωσης Ακαδηµαϊκών για τη Μελέτη των Γενοκτο-
νιών, µε το οποίο αναγνωρίζεται η Γενοκτονία Αρµενίων, Ασσυ-
ρίων και Ελλήνων, Ποντίων, Θρακών, Ιώνων. Πρόκειται για το
ψήφισµα του 2007, µε τη συντριπτική πλειοψηφία του 83% των
ψήφων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η 19η Μαΐου δίνει την αφορµή,
ιδιαίτερα σε µας τους Πόντιους, να ανασύρουµε µνήµες και να
αναλογιστούµε το χρέος µας απέναντι στα θύµατα της Γενοκτο-
νίας, τους συγγενείς µας και τους σύγχρονους Πόντιους. Οφεί-
λουµε να γνωρίζουµε και να τιµούµε την ιστορία µας. Η ανάδειξη
και η αναγνώριση της ιστορικής αλήθειας, καθώς και η διατή-

ρηση της ιστορικής µνήµης είναι αγώνας, όχι µόνο για το παρελ-
θόν, αλλά κυρίως για το παρόν και το µέλλον, γιατί οι γενιές που
έρχονται θα είναι ασφαλείς, όχι µόνο όταν πάψουν να υπάρχουν
γενοκτονίες, αλλά όταν πάψουν να υπάρχουν οι αιτίες που τις
προκαλούν.

Αναγνωρίζοντας αυτή τη σπουδαιότητα στα χρόνια της δια-
κυβέρνησής µας θεωρώ ότι έγιναν πολλά. Το πρώτο σηµαντικό
βήµα ήταν η απόφαση για δηµιουργία µουσείου αφιερωµένου
στον Ποντιακό και Μικρασιατικό Ελληνισµό, στον χώρο που πα-
ραχωρήθηκε στον Δήµο Παύλου Μελά στη Θεσσαλονίκη, µαζί µε
το Μουσείο Εθνικής Αντίστασης, όπως είχε ανακοινωθεί από τον
τότε Πρωθυπουργό και Πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξη Τσίπρα.

Μετά τη συνάντησή του, στις 18 Μαΐου του 2019, µε το σύνολο
των οµοσπονδιών και ιδρυµάτων, γεγονός που συνέβαινε για
πρώτη φορά, Έλληνας Πρωθυπουργός να έχει τέτοια συνολική
συνάντηση, αποφασίστηκε η σύσταση επιτροπής επεξεργασίας
προτάσεων για τη διατήρηση της ιστορικής µνήµης των Ελλήνων
του Πόντου, µε στόχο την επεξεργασία προτάσεων και την εισή-
γηση για τη δηµιουργία τόπων µνήµης στη Θεσσαλονίκη, στην
Αθήνα. 

Αποφασίστηκε η επεξεργασία πρότασης για την ανάδειξη ως
τόπου ιστορικής µνήµης των απολυµαντηρίων της Αρετσούς
στην Καλαµαριά –πάνω από είκοσι χιλιάδες, κύριε Πρόεδρε, βρή-
καν τον θάνατο εκεί στα απολυµαντήρια, καθώς έρχονταν για να
εγκατασταθούν- την καταγραφή σηµαντικών τόπων ιστορικής
µνήµης ανά την επικράτεια και τη διαµόρφωση πρότασης. 

Η συνέχιση της υλοποίησης αυτής της απόφασης, κύριε
Υπουργέ, µε όσα είπατε εσείς και η εισηγήτρια της Νέας Δηµο-
κρατίας, στη βάση της συνέχειας του κράτους, εκκρεµεί, παρά
τις διακηρύξεις και νοµίζω ότι ήρθε η ώρα να γίνει πραγµατικό-
τητα. 

Μπορούν να γίνουν και άλλα βήµατα; Η Κυβέρνηση πρέπει να
προχωρήσει στη συνέχιση της υλοποίησης αυτής της απόφασης
και ως πρόταση θα µπορούσε να υπάρξει, κύριε Πρόεδρε και
κύριε Υπουργέ, η άµεση συγκρότηση από τη Βουλή Μόνιµης και
Διαρκούς Διακοµµατικής Επιτροπής που µαζί µε το Υπουργείο
Εξωτερικών θα χαράξει και θα υλοποιήσει πολιτικές για τη διεθνή
αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ελληνισµού του Πόντου και της
καθ’ ηµάς Ανατολής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου
οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Οφείλουµε, περισσότερο από ποτέ, τόσο στα θύµατα της Γε-

νοκτονίας και τους συγγενείς τους όσο και στους σύγχρονους,
να διαφυλάξουµε στη µνήµη µας το ιστορικό αυτό γεγονός και
να δηµιουργήσουµε εκείνες τις προϋποθέσεις που θα οδηγή-
σουν στη δικαίωση και στην ειρηνική συνύπαρξη και συνεργασία
των λαών.

Η ιστορική µνήµη είναι ζωντανή, όχι µόνο για να µας θυµίζει,
αλλά και για να µας καθοδηγεί, όχι για να καλλιεργήσει τη µισαλ-
λοδοξία, την ξενοφοβία και τον όποιας µορφής ρατσισµό. Θέ-
λουµε την ιστορική µνήµη, για να κρατήσουµε τον δεσµό µας, τη
φωνή µας, για να βάλουµε σηµάδια στον δρόµο µας, να µη χα-
θούµε στην ατέλειωτη οδύσσεια της πορείας µας.

Όπως έχει πει ο Καθηγητής Φωτιάδης, «η µνήµη είναι δύναµη,
είναι το µόνο υγιές φάρµακο που µας κρατάει δυνατούς πάνω
σε αυτή τη γη» ή αλλιώς, κύριε Πρόεδρε, µε τα λόγια του Λεω-
νίδα Ιασωνίδη «Ξηρανθήτω ηµίν ο λάρυγξ εάν επιλαθώµεθά σου
ω Πάτριος Ποντία γη».

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Τον λόγο έχει η Βουλευτής Δράµας της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Χαρούλα Κεφαλίδου.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί Υπουργοί, αγαπητοί συνάδελφοι, 19 Μαΐου 2020 σή-

µερα. Έκλεισαν κιόλας εκατόν ένα χρόνια από την ανείπωτη τρα-
γωδία του αφανισµού των Ελλήνων του Πόντου. Σήµερα τιµούµε
τις τριακόσιες πενήντα τρεις χιλιάδες ζωές που χάθηκαν, τη
µνήµη του διωγµού των σκέψεων, των εθίµων, των πανάρχαιων
παραδόσεων, τον βίαιο αφανισµό ενός ολόκληρου λαού στη
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βάση ενός προκαθορισµένου σχεδίου, που συνέλαβαν και εκτέ-
λεσαν µε τον πιο αριστοτεχνικό τρόπο αρχικά οι Νεότουρκοι και
στη συνέχεια οι Κεµαλικοί στις αρχές του πολιτισµένου βέβαια
20ού αιώνα. 

Αυτή είναι η Γενοκτονία, η εξολόθρευση ενός ολόκληρου
λαού, µόνο γιατί είναι αυτός που είναι -µία φρικαλεότητα- ενώ ο
πολιτισµένος κόσµος υπνοβατούσε, επιτρέποντας να γίνει ένα
έγκληµα κατά της ανθρωπότητας, που µόνο η δική µας λήθη
µπορεί να παραγράψει.

Δεν είναι το µόνο. Οι έννοιες του ανθρωπισµού, της αξίας της
ζωής έχουν παραγκωνιστεί συχνά από την Ιστορία, ειδικά την
ώρα που χρειάζονται για να αποτρέψουν µία νέα θηριωδία. Το
Ολοκαύτωµα, η Γενοκτονία των Αρµενίων, τόσα εγκλήµατα που
χαράχτηκαν στην παγκόσµια συνείδηση, αναγνωρίστηκαν. Η Γε-
νοκτονία του Ποντιακού Ελληνισµού δεν έχει βρει ακόµα τη θέση
της στη συνείδηση της διεθνούς κοινότητας ως τέτοια, παρά τα
διαθέσιµα στοιχεία, που µε πολύ κόπο και συστηµατική έρευνα,
έχουν µαζευτεί για τον συνολικό αριθµό των νεκρών.

Την ευθύνη -ας µην το ξεχνούµε- µόνο µακριά και πέρα από
µας δεν πρέπει να την αναζητήσει κανείς. Πόσο δραστήρια είµα-
στε ως χώρα στην ενηµέρωση της διεθνούς κοινής γνώµης για
τις τουρκικές θηριωδίες στην περίοδο του Α’ Παγκοσµίου Πολέ-
µου; Πόσο ανεχόµαστε να θεωρείται ο σφαγιασµός ενός ολόκλη-
ρου λαού ως ατύχηµα της Ιστορίας; 

Το ζήτηµα της αναγνώρισης της Γενοκτονίας των Ποντίων, σε
αντίθεση µε αυτή του Ισραήλ και της Αρµενίας, αναδείχθηκε µε
τεράστια καθυστέρηση. Τη Γενοκτονία την θυµόµαστε κάθε τέ-
τοια µέρα, 19 Μαΐου, σε µία σύντοµη τελετή και αρκετές φορές
είτε ως εργαλείο πολιτικής επιβίωσης είτε ως εξιλαστήριο θύµα
ανερµάτιστων πολιτικών. Δεν είναι αυτή η χρησιµότητά της ούτε
οι ψυχές των χιλιάδων νεκρών του Πόντου βρίσκουν δικαίωση. 

Όσες φορές, ιστορικά γεγονότα κρίνονται υπό το πρίσµα πο-
λιτικών σκοπιµοτήτων, όχι µόνο διαστρεβλώνονται, αλλά και αδι-
κούνται και κάθε φορά που αδικούνται, τραυµατίζεται η παλιά
πληγή. Είναι χαρακτηριστικό της ανθρώπινης φύσης να θέλει να
προχωρήσει, αφήνοντας πίσω αυτά που την πληγώνουν και µαζί
τους, στη σκιά, τους αφανισµένους. 

Το να διατηρείς τη συλλογική µνήµη για κάθε ασήκωτο εθνικό
πλήγµα είναι καθήκον κάθε πολιτείας, είναι ένα καθήκον όµως που
θέλει θάρρος και γενναιότητα. Θέλει θάρρος να δούµε κατάµατα
πόση αγριότητα και αχρειότητα µπορεί να κρύψει η ανθρώπινη
φύση και γενναιότητα για να αποδεχτούµε τις παραλείψεις µας,
την ολιγωρία µας, την ενοχή για όλα όσα δεν έχουµε ακόµα κάνει,
ώστε να εγγραφεί η Γενοκτονία των Ποντίων στο ποινικό µητρώο
της ανθρωπότητας, να γίνει κοινή συνείδηση στον σηµερινό άν-
θρωπο, ως ένα άλλο έγκληµα, που ντροπιάζει τον πολιτισµένο
κόσµο.

Η ελληνική πολιτεία έχει µία οφειλή από την 24η Φεβρουαρίου
του 1994, να χαράξει την εθνική πολιτική για τη διεθνή αναγνώ-
ριση της Γενοκτονίας του Ελληνισµού του Πόντου. Η χωρίς πα-
ραµορφωτικούς φακούς αναγνώριση της Ιστορίας, η διεθνής
αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ποντίων, είναι χρέος όχι µόνο
ως απόδοση τιµής στα χιλιάδες θύµατα. Είναι ο τρόπος για να
επουλωθούν οι πληγές του παρελθόντος. 

Σε πείσµα εκείνων, που οργάνωσαν τόσο µεθοδικά τον αφανι-
σµό τους, οι ξεριζωµένοι Πόντιοι κατάφεραν να ξεπεράσουν την
οδύνη της απώλειας, κατάφεραν να ξαναφτιάξουν από την αρχή
τις θρυµµατισµένες ζωές τους, µαζεύοντας τα κοµµάτια της Ιστο-
ρίας τους. Προχώρησαν, αλλά δεν ξέχασαν. Τη µνήµη την χρει-
αζόµαστε. Είναι το κλειδί για έναν καλύτερο κόσµο. Επηρεάζει
την πολιτική σκέψη και τη δράση µας. Η τόλµη να θυµόµαστε
είναι η νίκη της συλλογικής ηθικής.

Την Ιστορία των Ελλήνων του Πόντου την χρειαζόµαστε, για
να προχωρήσουµε µπροστά, να µας κεντρίζει διαρκώς, να µην
ξεχνάµε την καταστροφή, που µπορεί να φέρει η µισαλλοδοξία,
οι ακραίες ιδεολογίες, ο ρατσισµός και ο διχασµός. Η συλλογική
µνήµη είναι αυτή, που µας οδηγεί να προσδιορίσουµε την ευθύνη
µας απέναντι στην ανθρωπότητα και την Ιστορία. Η αποδοχή
αυτής της ευθύνης είναι η µεγαλύτερη τιµή για τους χιλιάδες αν-
θρώπους, που χάθηκαν. Τη µνήµη την χρειαζόµαστε, για να ξέ-
ρουµε ότι µπορούµε. 

Η σηµερινή ακµαία ποντιακή κοινότητα είναι η νίκη της ύπαρ-
ξης απέναντι στην ανυπαρξία. Όσο ο κεµεντζές και το τουλούµ
θα παίζουν, όσο θα φτιάχνονται πισία, µουχούλια, χαβίτς και κο-
φτάδες, όσο θα ξεσηκωνόµαστε µε τη λεβεντιά της σέρας και
του πυρρίχιου, όσο θα σκαρώνουµε και θα γελάµε µε τα πον-
τιακά ανέκδοτα, όσο θα ζητάµε από την πολιτεία να περιλάβει
στα σχολικά βιβλία όλων των βαθµίδων την ιστορία του Παρευ-
ξείνιου Ποντιακού Ελληνισµού, όσο θα επιµένουµε να θυµόµαστε
και να προχωρούµε, θα τιµούµε τη µνήµη αυτών που χάθηκαν.

Ποιος ξέρει; Κάπου µπορεί ο Βασίλης Ανθόπουλος από το
Κιζίκ, ο περίφηµος «Βασίλ Αγάς», ο οπλαρχηγός Ευκλείδης
Κουρτίδης από τη Σάντα, ο Θεοφύλακτος Θεοφυλάκτου από την
Αργυρούπολη, ο γιατρός, ο Χρήστος Καλαντίδης, ο ακτινολόγος,
ο Γιώργος Κανδηλάπτης, ο επονοµαζόµενος «Παπαδιαµάντης
του Πόντου», ο Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης, ο Μίµης Κεφαλί-
δης, ο πατέρας µου, και τόσοι άλλοι, µα τόσοι άλλοι Πόντιοι, που
έδωσαν τη ζωή τους για την αναγνώριση αυτής της µεγάλης
ιστορικής αλήθειας για τον Ποντιακό Ελληνισµό να αισθάνονται
ότι όλα αυτά που έκαναν δεν πήγαν χαµένα, ότι άξιζαν τον κόπο
και αυτή η δεύτερη καρδιά του παρελθόντος θα συνεχίζει να χτυ-
πάει µέσα µας και να κρατά τον ρυθµό για το µέλλον µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Βου-
λευτής Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδος, κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σήµερα τιµάµε την εκατοστή

πρώτη επέτειο της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου κατά
τη διάρκεια της οποίας εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι χάθηκαν,
ενάµισι εκατοµµύριο ψυχές πήραν τον δρόµο της προσφυγιάς,
βίωσαν στο πετσί τους την εξαθλίωση, τις αρρώστιες και τον ρα-
τσισµό. Στη συντριπτική τους πλειοψηφία ήταν φτωχοί εργάτες
και αγρότες που αντιµετωπίστηκαν απαξιωτικά, ως άνθρωποι
δεύτερης και τρίτης κατηγορίας από το ελληνικό αστικό κράτος
και τις κυβερνήσεις του.

Αντιµετώπισαν την περιφρόνηση και το µίσος µερίδας εθνικο-
φρόνων γηγενών, που τους στιγµάτιζαν ως «τουρκόσπορους»,
επιτίθονταν στους συνοικισµούς, απαιτούσαν τον εξαγνισµό της
χώρας από την παρουσία τους, ενώ οι απόγονοι αυτών -εθνικι-
στικές, φασιστικές οργανώσεις- προσπαθούν, ακόµα και σήµερα,
να καπηλευτούν τα γνήσια αισθήµατα του ποντιακού ελληνισµού.
Γι’ αυτό, το σύνολο του ποντιακού πληθυσµού πρέπει να τους
αποµονώσει, ολόκληρος ο λαός.

Το ΚΚΕ, λόγω της διεθνιστικής και ταξικής του αντίληψης απο-
τέλεσε πραγµατικό αποκούµπι των προσφύγων, που πρωτοστά-
τησε στους αγώνες και τις διεκδικήσεις τους, καταπολέµησε την
τακτική του διαίρει και βασίλευε µεταξύ προσφύγων και γηγενών
και τις ψεύτικες διαχωριστικές γραµµές, που ήθελε να επιβάλλει
ο αστικός κόσµος, σφυρηλατώντας ακόµη βαθύτατους και ισχυ-
ρότατους δεσµούς µε το προσφυγικό στοιχείο.

Μέχρι και σήµερα, ορισµένοι δεν χάνουν την ευκαιρία να απο-
γυµνώνουν από την ουσία τους τα γεγονότα της εποχής, να δια-
στρεβλώνουν την ιστορική αλήθεια και να χύνουν το αντικοµµου-
νιστικό τους δηλητήριο.

Το ΚΚΕ λαµβάνοντας υπόψη τις δοσµένες οικονοµικές και κοι-
νωνικοπολιτικές συνθήκες που επικρατούσαν, προσεγγίζει τις αι-
τίες που οδήγησαν στη Γενοκτονία του ποντιακού Ελληνισµού µε
τρόπο τέτοιο που ακυρώνει κάθε προσπάθεια συγκάλυψης ή δια-
στρέβλωσης της ιστορικής αλήθειας. 

Ποιες ήταν αυτές οι αιτίες; Οι ενδοϊµπεριαλιστικοί ανταγωνι-
σµοί και συγκρούσεις στην περιοχή, καθιστώντας τον ποντιακό
ελληνισµό ένα από τα πιο τραγικά θύµατα σε συνθήκες αποσύν-
θεσης της κλυδωνιζόµενος τότε οθωµανικής αυτοκρατορίας.

Δεύτερον, η άνοδος του τουρκικού αστικού εθνικισµού που
εξυπηρετούσε την ανερχόµενη τουρκική αστική τάξη στα σχέδια
για τη συγκρότηση του έθνους-κράτους της κόντρα στην κυριαρ-
χία της ελληνικής και αρµενικής αστικής τάξης την εποχή εκείνη.

Τρίτον, η στροφή των επιδιώξεων της ελληνικής αστικής τάξης
στην πλούσια περιοχή της Μικράς Ασίας που οδήγησε όχι µόνο
στην εγκατάλειψη των Ελλήνων και άλλων λαών του Πόντου,
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αλλά και στη χρησιµοποίηση τους ως αντιπερισπασµό και µέσο
πίεσης στην προσπάθεια επίτευξης των δικών της ανταγωνιστι-
κών συµφερόντων.

Τέταρτον, οι επιλογές της ελληνικής άρχουσας τάξης του Πόν-
του για αναζήτηση λύσης στο ποντιακό ζήτηµα από την παρέµ-
βαση των λεγόµενων µεγάλων δυνάµεων και όχι από τις δυνάµεις
τού ποντιακού λαού και των άλλων λαών της περιοχής. 

Οι αντίπαλες αστικές τάξεις, ελληνική και τουρκική, δεν έµει-
ναν αµέτοχες. Στοιχήθηκαν πίσω από αντίπαλα ιµπεριαλιστικά
στρατόπεδα της Αντάντ και των κεντρικών δυνάµεων αντίστοιχα,
µετατρέποντας τους λαούς σε πιόνια και διαπραγµατευτικά χαρ-
τιά, σε µια γεωστρατηγική σκακιέρα.

Σήµερα, βρισκόµαστε µπροστά σε µια συγχρονισµένη παγκό-
σµια καπιταλιστική κρίση µε ανυπολόγιστες συνέπειες για τους
εργαζόµενους όπου γης, οι οποίοι καλούνται ξανά από το πολι-
τικό προσωπικό του κεφαλαίου να πληρώσουν τα σπασµένα, για
να βγει αλώβητο το κεφάλαιο. Σε αυτές τις συνθήκες οξύνονται
περαιτέρω οι ανταγωνισµοί για τον έλεγχο των αγορών και ιδιαί-
τερα των ισχυρών ιµπεριαλιστικών κρατών, όπως η διαµάχη που
λαµβάνει χώρα την περίοδο που διανύουµε µεταξύ των δύο ισχυ-
ρότερων οικονοµιών του πλανήτη, Ηνωµένων Πολιτειών και
Κίνας, µε φόντο την αντιπαράθεση γύρω από την προέλευση του
νέου κορονοϊού.

Στο πλαίσιο αυτών των ανταγωνισµών οξύνεται και η αντιπα-
ράθεση µεταξύ των αστικών τάξεων Τουρκίας και Ελλάδας. Τρο-
φοδοτείται η τουρκική επιθετικότητα µε τη στήριξη του ΝΑΤΟ και
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και η προσπάθεια της ελληνι-
κής αστικής τάξης να πάρει µέρος στο µοίρασµα της λείας από
την εκµετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών πηγών στην πε-
ριοχή.

Ο ελληνικός λαός και οι γειτονικοί λαοί πρέπει να επαγρυπνούν
απέναντι στις επικίνδυνες εξελίξεις κόντρα στον εφησυχασµό
που καλλιεργούν οι ελληνικές κυβερνήσεις.

Αποδείχτηκε πλέον περίτρανα ότι η ένταξη στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και το ΝΑΤΟ δεν προσφέρει στους λαούς καµία ασφά-
λεια, αλλά αντίθετα τους εµπλέκει στους ιµπεριαλιστικούς σχε-
διασµούς και επεµβάσεις.

Σήµερα στην Ελλάδα βρίσκονται εγκλωβισµένοι, κάτω από
άθλιες συνθήκες, χιλιάδες πρόσφυγες και µετανάστες, ξεριζω-
µένοι από τις πατρίδες τους, εξαιτίας των ιµπεριαλιστικών πολέ-
µων που διεξάγονται µε ευθύνη των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τεράστιες ευθύνες έχει και η Ελληνική Κυ-
βέρνηση, διαχρονικά, όλες οι κυβερνήσεις που παίρνουν ενεργά
µέρος σε αυτούς τους σχεδιασµούς, µετατρέποντας τη χώρα
µας σε µια απέραντη αµερικανο-νατοϊκή βάση, δίνοντας γη και
ύδωρ στους φονιάδες των λαών.

Ακόµα και σήµερα παραµένει ανεκπλήρωτος ο στόχος για την
αναγνώριση του κράτους της Παλαιστίνης από το ελληνικό κρά-
τος, ως δικαίωση του αγώνα τους, απέναντι στο δολοφονικό κρά-
τος του Ισραήλ.

Για το ΚΚΕ η µεγαλύτερη τιµή για τη µνήµη της ιστορίας του
ποντιακού λαού είναι η πάλη για να µη ζήσει ποτέ ξανά κανείς
λαός αυτά που υπέστη ο ποντιακός και µικρασιατικός ελληνι-
σµός, ο αγώνας ενάντια στους φορείς και τα γενεσιουργά αίτια
της εκµετάλλευσης των πολέµων και της προσφυγιάς, ενάντια
στο δηλητήριο του σοβινισµού, του εθνικισµού και του φασισµού.

Το ΚΚΕ δεσµεύεται να σταθεί δίπλα στον οργανωµένο πον-
τιακό χώρο, σε κάθε δίκαιη διεκδίκηση του, για την ανάδειξη και
διατήρηση της πολιτικής και πνευµατικής κληρονοµιάς των Πον-
τίων, τις προσπάθειες που κάνουν για τη διεθνή αναγνώριση της
Γενοκτονίας των Ελλήνων Ποντίων. Στεκόµαστε στο πλευρό χι-
λιάδων οµογενών, που ύστερα από τη διάλυση της Σοβιετικής
Ένωσης και την καπιταλιστική παλινόρθωση εγκαταστάθηκαν
στην πατρίδα µας και συνεχίζουν µετά από τόσα χρόνια να αντι-
µετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα αποκατάστασης.

Πάντα θα θυµόµαστε και πάντα θα τιµούµε τους Πόντιους και
τις Πόντιες που έδωσαν ακόµα και τη ζωή τους για τα υψηλά ιδα-
νικά τους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Βου-

λευτής Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελ-
ληνικής Λύσης, κ. Κωνσταντίνος Χήτας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Στο ηµερολόγιο του, ο Κώστας Κουρτίδης, γράφει για το επί-

µαχο περιστατικό: «Η νύχτα αυτή ήταν η πιο τροµακτική νύχτα
που έζησα στη ζωή µου. Γυναίκες και παιδιά, τριακόσιοι περίπου,
µαζεύτηκαν λίγο πιο πάνω µέσα σε µία σπηλιά, τους οποίους φυ-
λούσαν περίπου εκατόν είκοσι νέοι άοπλοι. Επί εννέα ώρες αγω-
νιζόµασταν ενάντια στον τουρκικό στρατό που µας περικύκλωσε
από παντού. Τα µεσάνυχτα σταµάτησε το πανδαιµόνιο των πυ-
ροβολισµών και οι αντάρτες και τα γυναικόπαιδα αποσύρθηκαν
στη θέση Μερτσιάν Λιθάρ. Τότε έπρεπε, πριν ξηµερώσει, να βρε-
θεί µία λύση: να αποµακρύνονταν εντελώς αθόρυβα από εκείνη
τη θέση, γιατί αλλιώς θα γινόταν ο τάφος και µεγάλων και µι-
κρών, ενόπλων και αµάχων. Εκείνες τις τραγικές, µοιραίες, απελ-
πισµένες µάνες αναγκάστηκαν να θανατώσουν βρέφη και µικρά
παιδιά που έκλαιγαν, για να µην προδώσουν τις θέσεις τους.
Όταν ξηµέρωσε και οι Τούρκοι ξεκίνησαν την επιχείρηση εναν-
τίον των ανταρτών, αντίκρισαν επτά βρέφη σφαγµένα. Τότε ο
ίδιος ο µέραρχος επικεφαλής έδωσε διαταγή στον τουρκικό
στρατό να γυρίσει πίσω στη Σάντα και είπε: «Άνθρωποι που σκό-
τωσαν τα παιδιά τους είναι αδύνατο να πιαστούν και άρα είναι
περιττό να µείνουµε άλλο εδώ»».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσα χρόνια κι αν περάσουν, το
έγκληµα που διαπράχθηκε σε βάρος των χριστιανικών πληθυ-
σµών του Πόντου δεν αλλοιώνεται, δεν παραγράφεται και δεν
ξεχνιέται. Η θηριωδία αυτή κινδυνεύει να ξεχαστεί, µόνο αν εµείς
την ξεχάσουµε και µόνο αν εµείς δεν τη διδάξουµε στις επόµενες
γενιές.

Ό,τι δεν κατάφερε ο Σουλτάνος σε πέντε αιώνες, το πέτυχε ο
Κεµάλ σε πέντε χρόνια. Στις 19 του Μάη 1919, λοιπόν, ο Μου-
σταφά Κεµάλ αποβιβάζεται στη Σαµψούντα, για να ξεκινήσει τη
δεύτερη και πιο άγρια φάση της Ποντιακής Γενοκτονίας, υπό την
καθοδήγηση των Γερµανών και Σοβιετικών συµβούλων του. 

Μέχρι τη Μικρασιατική Καταστροφή, το 1922 οι Ελληνοπόντιοι
που έχασαν τη ζωή τους ξεπέρασαν τις διακόσιες χιλιάδες, ενώ
κάποιοι άλλοι ιστορικοί ανεβάζουν τον αριθµό αυτό στις τριακό-
σιες πενήντα χιλιάδες. Όσοι γλίτωσαν από το τουρκικό σπαθί,
κατέφυγαν ως πρόσφυγες στη νότια Ρωσία, ενώ γύρω στις τε-
τρακόσιες χιλιάδες ήρθαν στην Ελλάδα. Με τις γνώσεις τους, µε
το έργο τους, συνεισέφεραν τα µέγιστα στην ανόρθωση του κα-
θηµαγµένου εκείνη την εποχή ελληνικού κράτους και άλλαξαν
τις πληθυσµιακές ισορροπίες, στη Βόρεια Ελλάδα, κυρίως.

Όλοι οι Έλληνες παραµένουµε στις επάλξεις του πιο τίµιου και
πιο καθαγιασµένου αγώνα. Δεν συµβιβαζόµαστε. Προσδοκούµε
δικαίωση. Προσµένουµε υποµονετικά την ευλογηµένη ώρα, που,
όπως γράφει και ο Ελύτης, «τα όνειρα θα λάβουν εκδίκηση». 

Η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, αλλά και αυτών σε
ολόκληρη τη Μικρά Ασία αποτελεί ένα αδιαµφισβήτητο, απόλυτα
τεκµηριωµένο γεγονός, µια φρικιαστική πραγµατικότητα, που
προσβάλλει ολόκληρη την πολιτισµένη ανθρωπότητα και συµπε-
ριλαµβάνεται σε πιο µαύρες σελίδες της παγκόσµιας ιστορίας. 

Σήµερα, όµως, τιµούµε και τη βασανισµένη γενιά των προσφύ-
γων. Όλους αυτούς τους συµπατριώτες µας, που κατόρθωσαν
την ύστατη στιγµή να γλυτώσουν από τη φωτιά και το µαχαίρι και
να φτάσουν µε χιλιάδες κακουχίες στη µητέρα Ελλάδα. Τιµούµε
τη γενιά, που σήκωσε τον σταυρό του µαρτυρίου, που ήρθε ρα-
κένδυτος πρόσφυγας στην Ελλάδα, µα δεν έσκυψε το κεφάλι,
δεν λύγισε ποτέ. Ήταν αυτοί οι υπέροχοι άνθρωποι, που έφεραν
µαζί τους ως πολύτιµο φυλακτό µια ιστορία, έναν πολιτισµό, µια
κουλτούρα, µια αρχοντιά συµβάλλοντας στην ιστορική αναγέν-
νηση της πατρίδας µας.

Το µήνυµα της σηµερινής ηµέρας πρέπει να είναι σαφές και
ξεκάθαρο. Η ιστορική µας µνήµη, τα βιώµατά µας δεν αποτελούν
προϊόν διαπραγµάτευσης και συµβιβασµών. Πρέπει να διεκδική-
σουµε την αναγνώριση της Γενοκτονίας για να λάµψει η ιστορική
αλήθεια και να αναπαυθούν οι ψυχές των προγόνων, που υπέ-
στησαν τα πάνδεινα. Ο Θεός να δώσει και να µην ξαναζήσει ποτέ
κανείς στη γη το δικό τους δράµα.

Αιωνία τους η µνήµη.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείνουµε µε τη Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής οµάδας
ΜέΡΑ25, κ. Μαρία Απατζίδη. 

ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς στο ΜέΡΑ25 τιµούµε την

ηµέρα µνήµης της Γενοκτονίας των Ποντίων και στεκόµαστε
ενάντια σε κάθε εθνικιστικό µίσος, που γεννάει τέτοια εκτρώµατα
της ιστορίας. 

Ως η πρώτη Ελληνίδα Βουλευτής που γεννήθηκε στη Ρωσία,
από Έλληνες γονείς του Πόντου, νιώθω ότι πρέπει να σας πω
κάτι: «Την πατρίδαµ’ έχασα, έκλαψα και πόνεσα. Λύουµαι κι’αρο-
θυµώ, ν’ ανασπάλω κι απορώ». 

Δεν είναι απλά οι στίχοι ενός τραγουδιού. Είναι ο πόνος ψυχής
τριακοσίων πενήντα τριών χιλιάδων Ποντίων, που έπεσαν θύµατα
Γενοκτονίας από τους Τσέτες του Τοπάλ Οσµάν. Είναι ιστορίες
του παππού µου του Ευτύχη από το Ορντού της Κερασούντας,
ενός ανθρώπου που ελάχιστοι γνώριζαν, αλλά εγώ είχα την τύχη
να µεγαλώσω µε τις ιστορίες του τα καλοκαίρια στον Καύκασο. 

Θα µπορούσα να σας πω για την µπάντα του θανάτου, που
έπαιζε τούρκικα εµβατήρια, καθώς τα σπίτια µας καιγόντουσαν.
Θα µπορούσα να σας πω για τις γιαγιάδες, που δε γνώρισα ποτέ.
Αλλά το µόνο που θα σας πω είναι αυτό που θα ήθελε και ο παπ-
πούς µου ο Ευτύχης. Μου έλεγε: «Μάρω µου είσαι στη ζωή όλα
όσα έχεις πάθει. Τέρε µην ανασπάλς». Κοίτα µην ξεχάσεις. Τα
λόγια του δεν είχαν ποτέ µίσος και κακία. Είχαν µόνο µία θλίψη
για τη δικαίωση, που δεν ήρθε ποτέ. 

Υποχρέωσή µου και υποχρέωση όλων των Ποντίων είναι να µην
ξεχάσουµε, να δικαιωθούν όλες οι αδικοχαµένες ψυχές των προ-
γόνων µας. Οι ψεύτικοι εθνικισµοί δεν µπορούν να σβήσουν τις
ιστορίες και την καρδιά µας. «Η Ρωµανία κι αν επέρασεν, ανθεί
και φέρει κι άλλο». Για όλους τους τεµετέρ, για όλους τους Έλ-
ληνες, για όλη την ανθρωπότητα οφείλουµε να έχουµε ως πρώτη
πολιτική προτεραιότητα τη διεθνή αναγνώριση της Γενοκτονίας
των Ποντίων. 

Η Διεθνής Ένωση Μελετητών Γενοκτονιών που αναγνώρισε
επίσηµα τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου του 2007 ση-
µειώνει: Η άρνηση µιας γενοκτονίας είναι το έσχατο στάδιο της
γενοκτονίας, αυτό που εξασφαλίζει την ατιµωρησία για τους
δράστες της γενοκτονίας και προετοιµάζει το έδαφος για τις µελ-
λοντικές γενοκτονίες. Γι’ αυτό δεν µπορούµε να ξεχάσουµε. 

Ο αγώνας για την αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ποντίων
είναι ένας αγώνας ενάντια στην αναβίωση του ρατσισµού. Ο πον-

τιακός Ελληνισµός, που έζησε την προσφυγιά έµαθε τι είναι ο
πόλεµος, τι θα πει εξαθλίωση και ρατσισµός, αλλά και τι θα πει
δυσκολίες ενσωµάτωσης σε µία καινούργια κοινωνία. 

Υπάρχουν αυτοί που θεωρούν ότι η ειρήνη βασίζεται στη λήθη.
Στο ΜέΡΑ25 πιστεύουµε αντιθέτως ότι η διεθνής δηµοκρατία θε-
µελιώνεται στη µνήµη. Αντιστρόφως, η µνήµη γίνεται δυνατή
µόνο χάρις στην ελευθερία και την παρρησία, που προσφέρει η
δηµοκρατία. Σε µία πραγµατικά δηµοκρατική Ευρώπη η αναγνώ-
ριση της Γενοκτονίας των Ποντίων δεν θα είναι αφορµή για µνη-
σικακία, αλλά φροντίδα για να αποφύγουµε παρόµοια γεγονότα
στο µέλλον. 

Είµαι ιδιαίτερα ευαίσθητη στο θέµα της Γενοκτονίας των Πον-
τίων και ως γυναίκα, γιατί οι γενοκτονίες στοχεύουν κατεξοχήν τις
γυναίκες ως φορείς της ζωής. Ιστορική αναδροµή και µνήµη είναι
ένα κρίσιµο ζήτηµα παιδείας ενάντια σε προσπάθειες υπονόµευ-
σης και αποδόµησης της µαρτυρικής ιστορίας των Ποντίων. Γιατί
µόνο αν θυµόµαστε και αναγνωρίζουµε τις γενοκτονίες, µόνο αν
παλεύουµε για τη διεθνή αναγνώρισή τους θα κατορθώσουµε να
µην ξανασυµβούν ποτέ πια στο µέλλον. Για όλους τους Πόντιους,
για όλους τους Έλληνες. 

Δεν ξεχνώ.
Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, µε την οµόφωνη δήλωση ότι δεν ξεχνάµε, σας καλώ
να τηρήσουµε ενός λεπτού σιγή στη µνήµη των θυµάτων της Γε-
νοκτονίας των Ελλήνων και Ελληνίδων του Πόντου.

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή) 
Αιωνία τους η µνήµη. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση της

ειδικής συνεδρίασης για την Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των
Ελλήνων και Ελληνίδων του Πόντου και τήρησης ενός λεπτού
σιγή.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10:30’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα ηµέρα
Τρίτη 19 Μαΐου 2020 και ώρα 10:30, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο σύµφωνα µε την ειδική ηµε-
ρήσια διάταξη που σας έχει διανεµηθεί. 

13200 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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